

以弗所书5章之五基本婚姻秩序及其理由

大海的召唤2211

弟兄姊妹，各位听友，早安！今天我们第五次灵修《以弗所书》第5章。今天要灵修的是5章的22到24节。保罗这样说：

“你们做妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头；他又是教会全体的救主。教会怎样顺服基督，妻子也要怎样凡事顺服丈夫。”

我们首先要清楚的就是保罗下边大段的讲论，其实都是围绕着前边基督徒要过圣灵引导下的生活来说的。他们要被圣灵充满，也要奉主基督耶稣的名，常常感谢父神。同时又当存敬畏基督的心，彼此顺服。彼此顺服，它的意思就是凡是下级应该来顺服上级，当然是在主里，不违背《圣经》教导的情况之下。而上级也应该因着顺服基督的权柄的缘故，来接受下级的顺服，从而能够服侍下级。他们的接受和服侍，本身也是因为他们对基督的顺服。所以彼此顺服，不是说上级就应该来听下级的，而是大家都应该在主里来顺服上帝所定的权柄跟秩序。

我们知道今天是一个权柄和秩序完全被打乱的时代。我们丝毫在这个世界看不到对任何权柄的尊重。大家对权力和权柄的理解，无非就是辖制，独裁，专权，丝毫没有《圣经》里教导的这样的一种神圣的观念。一个学生看老师，认为老师是他出了钱给自己来提供分数的打分人员而已。而一个老师看学生，不过就是认为对方是自己养家糊口要赚钱所利用的一个符号和工具！

在这样一个毫无敬重的时代，我们迫切需要回到《圣经》！而保罗在谈这样的一个回归上帝的神圣秩序和属灵权柄的整体空间的时候，他首先是从婚姻来开始谈起，然后谈家庭，然后谈工作。我们应该来看保罗的论述，跟任何希腊的大哲学家、罗马的大哲学家论述非常不同。新约圣经没有将家庭与城市和国家等政治实体相联系和比较，就像亚里士多德他们做的那样。新约圣经在处理家庭规章的时候，没有提到国家。而保罗在讨论国家的时候也没有提到家庭。

我们知道希腊化世界的基础是政治的，但在《以弗所书》和《歌罗西书》之中，我们看见基础和动力却是基督自己。在这两份家庭法规中，妻子儿女与奴仆是跟丈夫父母与主人相提并论。虽然这不是全新的做法，现存的例子却没有一个像《歌罗西书》3章18到4章1节，以及《以弗所书》5章22到6章9节那样彻底，那样强调相互义务。这相互的义务，背后不是基于，比如说要善待奴隶，因为这样可以让他更有生产力，就像亚里士多德所建议的；而是因为奴隶与主人同有一位主基督，每一个人都要向他来交账。而这一位基督关键是藉着教会彰显了他的爱和服侍。在这个基础上，我们来谈这样的属灵秩序给我们所带来的极大的震撼与益处，这是何等荣美的途径。

而保罗在这里提到，婚姻里妻子对丈夫的一个基本家庭秩序。我们讲到这里的时候，大家千万不要误解，以为这是指男女不平等。有的人也指责保罗是大男子主义。当我们这样说的时候，就忽略了《圣经》一贯的强调，上帝造男造女都是根据他的形象造的，因此他们在上帝面前都是尊贵的，他们也是平等的。但是这样的尊贵和平等，意味着他们在性质上跟地位上是有向着上帝而来的和上帝所赋予的尊严与独特尊贵的价值，但不代表他们在一个共同体中就扮演同样的角色，就有着同样的位置。好比我们组成一个团队，组成一个足球队，它得有队长，组成任何一个团体，它得有一个基本的秩序和规范。这样的秩序规范不代表他们就不平等。而意味着他们要有灵活的运作和更加有效率的配合与合一。

所以，我们要明白保罗这样的讲论是在提醒我们，他们地位上的平等，但是在秩序上有上帝所给的一个基本的区别。而这样的秩序上的基本区别，首先的根据是要敬畏基督，也就是每个人都必须向基督负责任。基督给谁多，谁负的责任就更大。因此，我们就看见家庭中一个丈夫，他因为要做头，就要承担更大责任。以致在人类整体的堕落中，我们说上帝是跟亚当这个头立了约。而亚当的堕落就代表全人类的堕落，他也受到上帝更大的责备。我们也看见在这样的承担领导的责任中，他也要像基督付出更大的责任。所以关键，做领导并不只是意味着去享受荣耀，更是意味着要付出爱心，承担责任，这是保罗论述的第一个根基。

而第二个根基，他强调的是当上帝设定婚姻的秩序，让妻子要顺服自己的丈夫，如同顺服主。因为丈夫是妻子的头。这第二点，保罗强调的是创造的次序，也就是上帝先造的是男人，后造的是女人。而在堕落中，我们又看见魔鬼撒但诱惑了女人。而女人并没有来明白她在婚姻中作为荣耀帮助者的责任。因此她自己堕落，也把亚当连累进去，甚至整个人类也因此堕落。从某个方面来看，罪的起因就是因为这个女人并没有明白她在婚姻关系中的地位和立场。她僭越了权柄力量和地位，以致引起了无穷的灾祸和混乱。这件事不仅记载在《创世记》3章16节，也构成了保罗在《提摩太前书》第2章有关妇女讲道教导和权柄这样论述的基础。

这样的一个创造的基本次序，并不是否认男女有别，而是来提醒说，女性是上帝特别要创造出来，要在一个团体的互助合作中起到荣耀帮助者的责任。因为亚当自身不能单独来担当创造次序中的管理治理修理的重大使命。所以神要造女人来帮助他。“帮助”一词本身还有顺服的意味。她的主要作用是要来帮助男人一起在团队中担当神给的使命。两个人要成为一体，他们是相辅相成的。男人不仅要为自己负责，也要为妻子为家庭负责。妻子是帮助支持者，也要倾尽全力使男人做到尽头的责任。因为这是神赐的神圣秩序。女人被造，要实现这个团队的上帝的神奇荣耀的规划。所以夫妻关系的基本教导是符合创造秩序的，也是管理人在世生活的一个基本的法则。我们也常常说，上帝这样的一个基本的法则，也使得我们人类有了一个基本秩序。

第三点，保罗又强调说，如同基督是教会的头，他又是教会全体的救主。在这里我们也特别看见保罗非常强调基督爱教会为教会舍己，流血牺牲，服侍了教会，把教会买赎过来，以至于他们之间有了一个奥秘的联合。婚姻是一种奥秘的联合，丈夫与妻子，他们之间的关系就像基督与教会之间的关系，这是极大的奥秘。保罗的重点是强调不可少的亲密关系，正因为有这样的亲密的关系，所以基督在教会中做领导者，他也像救主一样来护理管理着教会。

这一切都使得丈夫也被赋予了这样的神圣职责。他也要愿意舍己来服侍妻子，也要来像救主流血牺牲一样，愿意来特别管理、护理和服侍自己的妻子，就像待自己的身子一

样细心照顾，而不是忽略。所以，妻子应该受到丈夫的保护，持守，看顾，引领，供应。这种关系就像基督保养顾惜教会，做丈夫的也当同样对待妻子。而做妻子的，必须明白自己在这样的关系中的地位。丈夫是看顾者，丈夫应该有这样的观念。两个人都在这种观念的亮光下来行事。我们要记得每一部分都是整体的一部分，每个分开的行动都是联合行动的一部分，然后才能产生整体果效。

当然，今天这样的教导对妻子来说，似乎是有一点难以接受。首先我们要说，这是在主里顺服，尽管保罗用了凡事顺服。当丈夫破坏了婚姻关系，有了淫乱的关系，那么妻子是不必在这样的事情下来顺服。如果丈夫所发布的已经越过了基督的教导，那妻子也不需要在这样的事上来顺服。

很多时候，妻子的顺服并不涉及到良心，他们只是观点不同。就像过去在苏格兰教会历史上，有一位太太跟一位丈夫，他们因为对教会的观点不同。后来这一位太太就对她的丈夫说：“斯科特，你仍然是我丈夫，但你再也不是我的牧师了。”后来主日的时候，她竟然跟丈夫分开聚会，她也不再听丈夫讲道。显然这位斯科特太太完全错了，因为她把意见放在良心的地位。在这件事上她应该顺服丈夫的领导，这样做并不会违背她的良心，只是涉及到她个人的意见而已。做妻子的可以发表自己的意见。但是若看见丈夫心意已定，就应该让他来做主。

当然有的人会说，妻子非常有才干，丈夫相对比较弱，那这一点如何来平衡？钟马田牧师讲过一个例子，他提到他所观察到的一对夫妇：牧师作为丈夫非常软弱，才干没有妻子那么突出。但是，他说他这一生见到的最美好的见证就是这一对夫妻的。因为妻子总是把丈夫放在真正属灵地位。她非常巧妙地帮助他，她会吧论点放在他的嘴里。但是由于她使用的方法如此高明，别人会觉得这是丈夫的意见。这件事本身非常有趣，她不仅是一个能干的女人，她也是一位顺服的妻子。她让丈夫作头，以至于丈夫总能说出决定。尽管决定的理由是妻子提供的。她以助手的身分做事，她有丈夫缺少的品质，她在补足他，帮助他。在家里那位牧师总是做头，孩子们都去征询丈夫的意见，做母亲的小心翼翼维护丈夫的地位和立场。所以他们反而为主做了更荣美见证。为什么呢？因为他们对婚姻有正确的观念。求神恩待我们！

“天父，谢谢祢恩待我们，让我们回到《圣经》中的教导。求祢使每一个妻子都成为荣耀的帮助者，每位丈夫也都能来带着顺服基督的心在家里作爱心的领导者。愿祢自己动工带领。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”